

# 建设优质服务平台 发挥高校聚才优势

■ 本报记者 尤梦瑜 实习生 乔敏瑞



杜明娥

A03

海南日报

新时代  
琼崖传习所

8月25日晚,《新时代琼崖传习所》第八期在海南广播电视台总台综合频道、旅游卫视播出。本期节目邀请国务院政府特殊津贴专家,海南大学党委常委、副书记杜明娥担当主讲嘉宾。节目中,杜明娥回顾了海南建省办经济特区30年来人才所起到的重要作用,并进一步探讨了海南在自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设中的人才引进和培养策略。

人才的重要性,在社会的建设与发展不言而喻,无论是硬实力还是软实力,归根到底是人才的实力。今年,党中央决定全面支持海南建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,这为海南的人才工作提出更高要求。“中国特色社会主义进入了新时代,面对新的国际形势,我国原有的粗放型发展方式,已经不能适应新时代的要求了。

在過去30年里,海南的人才工作取得了一定进步,但与不少内陆省份相比,海南在人才领域的工作仍有较大提升空间。杜明娥认为,目前,海南人才工作的短板主要集中在高端人才、高层次人才、大师级人才、杰出人才相对缺乏。而眼下,海南对于这种高层次人才的需求又在急剧增加。因此,从总体上看,海南人才总量是不足的。

“因此我认为,在人力资源的配置和体

在节目中,杜明娥以海南大学为例,表示海南的高校要发挥优势,为自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设汇聚更多人才。

在她看来,高校的人才工作正在进行多种转变。首先,从重数量到重质量的转变。其次,人才引进工作从“全面撒网”到“精准引进”,结合海南的定位与实际所需引进人才。第三,人才工作从“引进为主”到“引培

## 海南新时代的发展离不开人才

我们应该走创新型的发展道路,人才是最重要的战略资源。”杜明娥说,习近平总书记指出“发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力”,中国要走创新型发展之路,就要靠人才。

事业因人才而兴,人才因事业而聚。1988年“十万人才下海南”的盛况令人难忘,海南建省办经济特区30年来取得了巨大成绩,这正是得益于人才的聚集。

**补齐服务短板 吸引更多人才**

制机制的创新上,特别在人才后续发展及服务平台的建设上,都需要进一步地加强、提升。这些问题需要在发展中逐步解决。《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》实施后,我想这些问题都会迎刃而解。”杜明娥说。

那么,海南又要靠什么来吸引人才?如今,自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的建设前景让海南的魅力与日俱增。据杜明娥透露,海南大学今年吸引了许多分数远

## 海南要面向全球打造国际化人才队伍

并举”,高校在引进人才的同时,也要让中青年骨干教师“走出去”进修学习,提升他们的教学能力和科研水平。

“最后一个转变就是从国内引进转变为国内外结合。”杜明娥说,海南的人才引进工作要不断拓展视野,面向全球打造国际化人才队伍。

近年来,包括海南大学在内的省内多所高等院校在人才引进上投入的资金、

“新时代赋予我们新的使命,呼唤新型的人才,而新时代、新使命为人才的发展也提供了更广阔的平台和更好的发展机遇。”杜明娥说,海南要成为新时代全面深化改革开放的新标杆,因此对人才的需求和渴望,可能比历史上任何时期、比其他任何省份都更加迫切。在她看来,《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》的实施开辟了海南新时代人才工作的新局面。

超过本省录取分数线的学生报考。

杜明娥梳理了海南吸引人才的几个关键:海南有着独特的区位优势,同时又拥有经济特区、国际旅游岛等优势,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话对海南提出了“三区一中心”战略定位;其次,海南在体制机制上的创新,大胆试、大胆闯、自主改也使海南拥有更大的吸引力;此外,国家南繁科研育种基地等多样化平台通过打造创新团队来吸引人才。

资源不断增长。杜明娥表示,得益于海南的地理位置与发展定位,海南大学在全国高等教育中也应发挥更大作用,所以海南大学要结合实际,发挥优势,牢记习近平总书记的嘱托,重点围绕热带高效农业、法学等学科建设世界一流学科高校,助力自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

(本报海口8月25日讯)



“百万人才进海南”行动计划发布之后,我省“招才引智”专场招聘会吸引了逾2000名海内外高层次人才到场应聘。本报记者 张茂 摄

## 理论拓展

(邓  
辑)

事业因人才而兴,人才因事业而聚。“人材者,求之则愈出,置之则愈匮。”海南全面深化改革开放是国家的重大战略,必须举全国之力、聚四方之才。

——习近平,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话

海南要坚持五湖四海广揽人才,在深化人才发展体制机制改革上有突破,实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,创新人才培养支持机制,构建更加开放的引才机制,全面提升人才服务水平,让各类人才在海南各尽其用、各展其才。

——习近平,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话

要支持海南大学创建世界一流学科,鼓励国内知名高校和研究机构在海南设立分支机构,鼓励海南引进境外优质教育资源,举办高水平中外合作办学机构和项目,支持海南开展国际人才管理改革试点,允许外籍和港澳台地区技术技能人员按规定在海南就业、永久居留。

——习近平,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话

坚持发挥人才的关键性作用。坚持人才是第一资源,在人才培养、引进、使用上大胆创新,聚天下英才而用之,努力让各类人才引得进、留得住、用得好,使海南成为人才荟萃之岛、技术创新之岛。

——《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》

实施人才强国战略,深化人才发展体制机制改革,实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,加快形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境。

——《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》

## 本期视频



扫码看《新时代琼崖传习所》  
第八期视频

## 往期点读



扫码看《新时代  
琼崖传习所》  
点读机第七讲

## 网上学校



扫码进入  
海南省学习宣传  
贯彻党的十九大  
精神网上学校

## “百万人才进海南”行动计划发布以来,我省推出多项举措招才引智 以开放姿态在五湖四海广揽人才

■ 本报记者 李磊

习近平总书记“4·13”重要讲话对海南人才队伍建设工作提出明确要求。而在之后发布的中央12号文件中,有4条与“人才”有关。

省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,5月13日,我省发布了《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》(以下简称《行动计划》)。3个月来,我省围绕《行动计划》出台了一系列具体措施,针对人才引进推出各种优化服务。

针对人才来琼落户问题,我省规定全日制大专以上学历、中级以上专业技

术职称等人才可在海南省工作地或实际居住地落户,各类高层次人才、硕士毕业生等人才可在海南任一城镇落户。

今年6月成立的省级人才服务“一站式”平台,为人才提供了便捷高效的人才服务通道。办理业务时,平台可实现数据一次录入、系统自动分发,而且是部门联办、限时办结,统一送达。针对人才来海南后急需解决的落户、就医、子女就学、配偶就业以及住房等方面问题,我省发布了《海南省引进高层次人才配偶就业安置实施办法(试行)》等,进一步激发了各类人才来琼干事创业的热情。

一系列服务举措,不仅彰显了海南招才引才的决心和诚意,也吸引了海内外人才的目光。

5月17日,针对自贸区建设管理人才紧缺的状况,海南面向全国招聘600名党政紧缺人才,截至报名结束,共有1.4万余人报考。

6月20日至27日,我省连续举办3场“招才引智”专场招聘会,共有33名博士、1442名硕士、513名归国留学人员向我省用人单位投递了简历。

我省在大力引才的同时,也推出了一系列针对海南本地人才培养的政策。

6月中旬起,省委选派100名业务骨干,分赴中央和国家机关有关部门及上海等7省市自由贸易试验区跟班学习;同时,在中组部支持下,从中央部委和各省、自贸区邀请44名具有自贸区建设相关学历背景或工作经验的业务骨干

到海南挂职一年。

5月初,省人才办开始启动实施省委联系服务重点专家遴选工作,指导协调各市县、各有关部门分层分类做好本地区、本领域专家联系服务工作,提升全省专家服务水平。

6月初,省人才办、省人社厅联合印发《关于做好2018年度海南省国家级人才项目人选配套资助申报工作的通知》,为在我省全职工作的国家“千人计划”人选、国家“万人计划”人选等国家级人选提供配套资助。

如今的海南正敞开怀抱,向全世界发出召唤,五湖四海广揽人才,为新时代蓄势腾飞的海南提供坚实的人才支撑。

(本报海口8月25日讯)